

本报带您认识分布于洛阳的蛇,同时请牢记——

偶遇蛇,咱和它“大路朝天,各走半边”

□记者 杜卿 通讯员 田燕 金振伟 文/图

近日的一个晚上,汝阳县柏树乡秦停村的张社娃在给庄稼浇水时被毒蛇咬了。目前,张社娃在河南科技大学第一附属医院接受治疗,蛇毒导致他的右腿肿胀得厉害,是左腿的两倍粗。张社娃是该院今夏收治的第二名被毒蛇咬伤的患者。洛阳有多少种蛇?我们该怎样预防被蛇咬?被蛇咬后又该怎么办?

洛阳晚报记者就此进行了采访。

1 蛇是捕鼠能手, 我市记录的22种蛇 有3种是毒蛇

在距今1.5亿年的侏罗纪时代就有了蛇。蛇是脊椎动物,身体细长,四肢退化,身体表面覆盖鳞片。蛇分为无毒蛇和有毒蛇。

蛇是冷血动物,体温随着外界温度的改变而改变,当外界温度低于7℃时,蛇就开始冬眠。蛇处在食物链较高的位置,它的食物有鸟类、老鼠、蜥蜴、青蛙、鱼和昆虫。像黑眉锦蛇、红点锦蛇、玉斑锦蛇等都是捕鼠能手。一条蛇一年能吃掉60只至300只老鼠,按一只老鼠一年吃掉7公斤粮食来计算,一条蛇一年最少能保护420公斤粮食。

分布于我市境内的蛇种类不是很多。市林业局野生动植物保护科的董科长表示,目前,我市所记录的蛇的种类有22种,分别是:菜花原矛头蝮、短尾蝮、竹叶青蛇、黑头剑蛇、乌梢蛇、翠青蛇、双全白环蛇、虎斑颈槽蛇、黑眉锦蛇、紫灰锦蛇、双斑锦蛇、红点锦蛇、灰腹绿锦蛇、玉斑锦蛇、白条锦蛇、王锦蛇、赤峰锦蛇、赤链蛇、锈链腹链蛇、草腹链蛇、华游蛇、黄脊游蛇。

其中,菜花原矛头蝮、短尾蝮和竹叶青蛇是毒蛇,栖息在我市山区荒草坡、耕地、路边草丛、乱石堆、灌木丛、沟渠、园林中。据张社娃描述,咬他的正是竹叶青蛇。

人们谈蛇色变,其实蛇是很胆小的,多数蛇在夜间活动,遇到人,蛇首先会选择逃跑。一般情况下,人在误踩了蛇或碰到蛇时才会被咬。



竹叶青蛇



虎斑颈槽蛇



菜花原矛头蝮



短尾蝮



黑眉锦蛇



被无毒蛇咬伤后的伤痕(上)和被毒蛇咬伤后的伤痕(下)

2 遇到蛇莫紧张, 被毒蛇咬伤后可简单处理 伤口立即送医

人遇到蛇或被蛇咬了后,该怎么办呢?

中山大学生物博物馆副馆长、两栖爬行动物学教授王英永表示,在大山里,大家在过草地和涉水时要特别注意,如果遇到蛇,不要紧张,可以等蛇离开。在路上遇到蛇时,大家可以尽量绕过它,如果不能绕过去,可以远远地向蛇所处的位置扔石头或小树杈,将蛇驱赶走。如果蛇进入室内,大家要及拨打110报警,或设法联系林业部门的工作人员来处理。在任何情况下,大家都不要徒手抓蛇,或者打蛇,这样容易使自己遭到伤害。

河南科技大学第一附属医院急诊科主任张国秀说,无毒蛇咬人后留下的牙痕细小,呈八字形;人被毒蛇咬伤后,皮肤上常出现两个又大又深的牙痕。

人如果被毒蛇咬伤,可用带状物扎紧伤口上方(靠心脏方),使蛇毒减缓向心脏和全身扩散的速度,然后对准伤口,用手挤和嘴吸的方法清除一些蛇毒,口腔内有伤口或溃疡的人不能吸蛇毒。简单处理后,要立即就近将伤者送往医院。一些蛇毒具有高致敏性,可能造成过敏性体质的伤者过敏性休克死亡。

值得一提的是,对全国范围内的野生动物进行的资源调查结果显示,有8种蛇的种群数量明显下降,如果不立即采取措施加强保护,部分种类的蛇将灭绝。在此希望市民注意保护蛇,不要随意捕杀。